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	PLAGA / CULTIVO


	NIVEL DE POBLACION EN CAMPO -  ADULTOS
	PROBABILIDAD DE ATAQUE

RECOMENDACIONES

	Oruga militar verdadera 

(Pseudaletia adultera)

Trigo
	Esta especie normalmente se presenta como plaga en trigo durante el periodo de floración, en Noviembre, aunque durante Junio y Julio se han presentado ataques en trigo en período de emergencia del cultivo cortando plantas jóvenes a nivel del suelo, con un comportamiento similar al de las orugas cortadoras. Se ha recibido información de ataques localizados de varias localidades del sudeste de Córdoba (Noetinger, Pozo del Molle, Ucacha, Corral  de Bustos) y del Este de Santa Fe ( Armstrong , Berabevu). Los lotes de trigo más infestados son aquellos  sembrados  sobre rastrojos de maíz aunque también se presentan en lotes con  rastrojos de soja . La infestación se presenta en manchones y es común que se expandan a medida que destruyen el cultivo. Infestaciones leves de 1 oruga/m2 como las observadas en lotes de producción de la EEA Marcos Juárez no han provocado reducción del  stand de plantas. Los adultos de esta especie presentan su último pico de actividad a fines de Marzo y principios de Abril y se estima que la mayor presencia de plaga en la presente campaña fue favorecida por las buenas condiciones climáticas del otoño.
	Este tipo de ataque es muy poco frecuente en esta área, por lo cual no se tienen antecedentes sobre umbrales de tratamiento en trigo durante la emergencia y macollaje. En forma preliminar se sugiere el control de la plaga cuando se determine un 5- 10 % de plantas cortadas. Debe tenerse en cuenta que en estos momentos una gran proporción de orugas está en el ultimo estadio larval por lo cual se reduce su potencial de daño. Los tratamientos con insecticidas piretroides registrados para el control de esta plaga han presentado resultados aleatorios con baja eficiencia en condiciones de sequía ya que las orugas están muy protegidas por el rastrojo. El desarrollo avanzado de las larvas también contribuye a la mayor resistencia. Esta situación mejoró con las últimas lluvias que permitieron un mejor control. En condiciones de difícil control y alta infestación  el  uso de los insecticidas fosforados registrados en trigo que presentan acción por contacto, ingestión e inhalación es una alternativa que ha brindado  buenos  resultados. 

Esta especie alcanza a desarrollar 3-4 generaciones al año según latitud y condiciones climáticas. De acuerdo con las características de este ataque existe posibilidad de altos picos de población de Pseudaletia en la próxima primavera, con la consiguiente amenaza a los cultivos de trigo. Se estima que por medio del monitoreo de adultos y el posterior seguimiento de la evolución de las poblaciones de larvas chicas en lotes de producción en diferentes localidades de la región  se podrán brindar los avisos de alerta correspondientes durante Octubre y Noviembre.


	Orugas cortadoras

Cortadora áspera

(Agrotis malefida)

Cortadora parda

(Porosatrotis gypaetina)

Maiz , girasol , soja, alfalfa.
	La evaluación de adultos de cortadoras de 1 generación anual, como las dos especies citadas, tanto  en Marcos Juárez como en Noetinger ha indicado bajos niveles de abundancia, similares al año anterior. Se destaca que aún con muy baja presencia de larvas en campo como ha ocurrido en los últimos años se mantienen las poblaciones de la avispa  parásita de cortadoras, Thimebatis sp. Esta avispa, de la familia Ichnemonidae contribuye a mantener reducidas las poblaciones de la plaga ya que sus larvas destruyen a las orugas que finalizan su etapa activa reduciendo las poblaciones de adultos. Por otro lado, gran diversidad de predatores presentes en los rastrojos como carábidos, estafilinidos, hormigas y  arácnidos, entre otros, también contribuyen a reducir las poblaciones de larvas que nacen durante el otoño e invierno.
	A partir de mediados de Agosto-Septiembre se brindará información sobre los niveles de ataque que eventualmente puedan ocurrir en lotes de producción destinados a cosecha gruesa y alfalfa. El control de la plaga en presiembra sólo se recomienda cuando se confirma alta infestación. En caso de presencia leve o esporádica de la plaga, el control de la misma se puede lograr, si los daños  alcanzan los umbrales recomendados, con numerosos insecticidas registrados para tal fin. Su utilización sin la confirmación del ataque puede destruir poblaciones de organismos benéficos.

	 Gusanos blancos

Bicho Candado
(Diloboderus abderus)


	Estos insectos son plagas importantes de trigo y  maíz y aunque no se presentan en ataques masivos, causan grandes daños a nivel de lote o de localidades que suelen tener mayor densidad de lotes infestados. 

La alta presencia de adultos de esta especie durante los meses de verano a nivel local ha dado como resultado mayor densidad de larvas de estos insectos, denominados vulgarmente gusanos blancos. Esta situación de mayor densidad de ataque, el cual se estima fue favorecido por el buen régimen de lluvias durante el verano, ocurre también con la presencia de agentes patógenos (que actualmente están en etapa de identificación con la colaboración de especialistas de YMIZA -INTA Castelar) que han reducido las poblaciones en forma significativa en lotes donde se realizan estudios sobre la dinámica de la plaga. Es importante diferenciar las especies presentes ya que puede ocurrir que las mismas no sean las correspondientes a las D. abderus. Esta situación se ha dado en evaluaciones de esta campaña cuando en 10  muestras de un establecimiento de Corral de Bustos se determinó que el total de las larvas correspondian a Cyclocephala sp. (los adultos son conocidos como escarabajos rubios). Para identificar las diferentes especies de gusanos blancos se cuenta con claves que utilizan aspectos morfológicos visibles con lupas (ver clave preparada por el Dr. Jorge Frana en el sitio web de INTA Rafaela – www.inta.gov.ar/rafaela).
	Para detalles del muestreo de la plaga y alternativas de manejo pueden consultarse informes anteriores en el sitio web de esta EEA (www.inta.gov.ar/mjuarez) y   la comunicación sobre plagas del maíz publicada en “Maíz: Actualización 2005” (Información para Extensión 95. INTA Marcos Juárez).


Información preparada por: Ings. Agrs. J. Aragón, Lucas Segura y Fernando Flores (INTA Marcos Juárez), S. Elorriaga (O.T. Noetinger), G. Resch y R. Miranda (UEE H. Renancó) y A. López (UN Río IV).Permitida su reproducción mencionando la fuente. Edición:Comunicaciones.INTA EEA Marcos Juárez











































